

第十講 教會的禮儀

各位在基督裡面蒙召的小牧人們平安！

在上一講裡面，我們曾經提說到「怎樣紀念主？」這是教會裡一個重要的禮節，沒有這個聚會，教會沒有中心，因為教會是以基督為中心的。我們所紀念的，就是紀念基督，藉著擘餅紀念主，我們把基督放在最重要的地位上，叫他在凡事上居首位，叫他在教會上居首位，在我們的生命中也居首位。因此，教會的長進，也是看我們如何的紀念主，怎樣的藉著紀念主而親近主，滿有基督長成的身量。既然是如此，我們就要看重教會裡面所定的禮儀，什麼叫做禮儀呢？就像是我們講的，紀念主是一個重要的聚會。下面就是講到，怎樣受洗歸入基督的身體？怎樣受洗與基督一同埋葬？這是受洗的意義。每一個信徒，要成為教會的肢體，就是耶穌基督身體上的肢體，要藉著洗禮才進入的。耶穌基督 12 歲的時候，曾經到了耶路撒冷，在那裡受堅証禮，因為猶太人一個男孩子 12 歲的時候，要經過一個禮節，就是叫他能以成為「律法之子」。好像我們的受洗一樣，受洗這一個基本道理，有雙方面的說法，一方面就是在耶穌的時代，有一班清心愛主的人，他們不願意像法利賽人、撒都該人、文士、祭司們那一些的作為、行動，所以他們就單單在一起生活，並且尋求主的話語。所以很多他們的會員，那些人他們不結婚的，男的不結婚，就過著一個清潔的生活，他的工作就是安靜等候禱告，主要的工作也是在抄寫聖經。抄寫聖經之後，然後大家就把它

賣出去，或者是送出去，這樣他們可以維持生活，同時也能以做主的聖工，這班人叫 **Essenes** 埃森尼人。死海古卷，所謂死海古卷的發現，就是這一班人所遺留下來的。當年他們曾經從耶路撒冷搬到死海的旁邊，在耶利哥的南部有一個地方，他們就居住在那裡，建立了他們自己的居所，他們在一般的自己的時間裡面，就在那裡抄寫聖經，後來他們把它藏在山洞裡面，才有死海古卷這個發現的過程，現在已經發現了 **850** 個古卷。所以藉著這些古卷，我們對於舊約聖經更加的明瞭，那麼這一班埃森尼人在一起，過著清潔尋求神心意的生活裡面，他們常常舉行潔淨禮，潔淨禮就是洗身，猶太人本身就有潔淨禮。今天你到耶路撒冷去，在南牆那裡，還有舊的遺址，就是他們的水池，和他們蓋的洗身的地方，舊的房屋遺址。現在沒有原來的樣子，但還有那一些的地帶，你可以去考查。他們在要進入到聖殿之內，除了洗手之外，還要洗身。洗手的水一定要活水，不能是死水，像是湖，湖水不流出流入的，所以他們稱為潔淨活潑的水。為什麼緣故耶穌在世界上講到活水的問題，活水就是那個流動的水，這是猶太人的背景。那麼在人受過潔身之後，就進到聖殿去，那麼埃森尼人他們常常潔淨身體，就用水來潔淨。所以你今天到埃森尼發現的地帶，他們所住的房子，所用的東西、工具，你們會發現他們有一個潔淨的水池，那不是為人喝水用的，乃是用來作為潔淨

身體，他們相信身體的潔淨，能以常常表達心靈的潔淨。那麼耶穌基督在世界上的時候，他自己也受了這一個思想的薰陶，我們當然說耶穌基督是神的兒子，是直接從神那裡領受的，我也接受這話也相信這話。耶穌基督來到世界上時候，正是施洗約翰來到的時候，為什麼施洗約翰成為施洗的約翰？因為他講悔改的道理，人若悔改的話，怎麼知道你悔改？怎麼你能進入悔改？一個人要在天國裡面有份，神的恩典裡面有份，一定要有一個表示，在你身上要有一個記號。他們在年幼的時候，孩童的時間，已經經過了割禮，12歲他們有了監證禮，若是來到施洗約翰面前，表示他們要過清潔的生活、愛神的生活，需要經過一個禮，叫做悔改的洗禮。耶穌基督大概30歲的時候，來到約旦河那裡，特別是施洗約翰的面前，要受他的洗，這一段經文，記載在馬太福音第三章。第三章就說到，耶穌來到施洗約翰的面前，要受施洗約翰的洗，但是當時的這一個過程中，施洗約翰拒絕。我相信施洗約翰認識基督，為什麼緣故呢？因為他們既有親戚的關係，我們沒有證明說他們從小在一起長大，但是至少有認識，因為耶穌基督一來到他的面前，他說，你怎麼來到我的面前，要受我的洗呢？這裡其中有幾個道理，第一，你沒有犯過罪，你不是一個罪人，你不需要來到這裡接受這個洗禮。第二，就是說，你是基督，你是給別人施洗的人，怎麼來受我的洗？但是基督總是感受到，我既然要替別人施洗，那我自己要留下來榜樣，要盡諸般的義，我也要受洗，所以施洗約翰就答應他，給他施洗。

那一天，天為他開了，聖靈彷彿鴿子降在他的身上，天上有聲音說，「這
是我的愛子，我所喜悅的。」在我們過去的單元裡面，我幾次提到這一段
聖經，現在再說，是說明耶穌基督受洗的經過，他受洗給我們留下了
榜樣。有的人說我信耶穌了，我開口呼求耶穌了，我得救了，我有新的生命，
我為什麼要受洗呢？因為耶穌基督留下了榜樣，要盡諸般的義，要討神
的喜悅，那個義字就是表示討神喜悅的意思。神看你是個可愛的人，
因為你是個義人，在神的眼光當中你是義人，你已經悔改，你已經認
罪，你已經對付了罪，所以你是個清潔的人，用洗禮表示你這個內在
的經歷，所以我們明白洗禮的重要。那麼五旬節的時代，很多人信了
主，信了耶穌為他們的救主，那個時候，受洗的人差不多一天有三千人。
請問，他們在耶路撒冷，耶路撒冷是建造在山上，那聖殿也是
建造在山上，大概海拔三千尺到兩千九百尺的光景。那麼，在這麼一個
高原上，水怎麼能以流去呢？河水怎麼流去呢？所以他們多半是在耶路撒
冷，當早期教會一開始的時候，他們就舉行洗禮的這一個過程。
既然是這樣，耶路撒冷的教會留下了一個很好的榜樣，這是產生了一個
用形體、用儀式、用水來表達一個屬靈的意義。水的本身並不是叫你
潔淨，人不能靠水而得救，洗了而得救，乃是信而得救的人，然後
要受洗，表示說要進入基督的死，受洗也是表示你要與基督一同埋
葬。既然是這樣的要義，所以每一個信主的人都應該受洗，連耶穌基

督，神的兒子，他是基督，是王，都要謙卑下來，接受這一個洗禮，我們不能推辭。但是洗禮不是馬馬虎虎，隨隨便便的事，洗禮是必需先相信，信了主之後，他有了新的生活，這樣才可以受洗。在受洗的過成中，或受洗之前，一定要學習基本的要道，基本的道理，就是叫他們在聖經上有一些基礎的認識，在個人生命上，也要有基礎的認識，對救恩要懂得，要明白什麼是教會？因為受洗常常是許多教會藉此受洗之後，加入教會，受洗的本身不是加入教會，受洗的本身是加入到神的名下，成為國度的一個份子，同時也被接納，另外接納他成為教會的一個份子，成為基督身體上的一個肢體。那麼，他學習基要的真理之後，許多的教會在一個弟兄或者姊妹沒有受洗之前，先要有四個小時或者到八個小時的學習，這是應該的。因為你的受洗過程中，明白為什麼要受洗？也明白你現在是怎樣的一個人？受洗以後應該怎麼樣？這樣是一個重要的經過。究竟受洗是用什麼方式來做？這也是我們應該稍微加以注意來研討的。現在受洗有三種的儀式，第一種，有的教會是採取按手禮，就是為他按手，就說我奉聖父聖子聖靈的名，給你施洗，阿們。這個用按手來代表。第二種的方式，就是用一個小盆，拿一點水，點在他的額頭上，我奉聖父聖子聖靈的名給你施洗，這是第二種。他的理由說，因為在原文洗禮這個字 **baptizo**，就是有沾的意思。耶穌基督在晚餐裡面，人問他，誰是賣你的人？耶穌就說，那一個同我一同沾在盤子裡的那一個人，把麵包放在盤子，沾這個滷汁，這個沾字就是用

baptizo。所以他們根據這樣的話，就說，受洗就用一點水來表示，因為是用一種預表，一種的表態，也是一個表達的方式。耶穌基督當時間，在約旦河受洗的時候，受完洗從水裡上來，水裡上來，又有別的解釋，這就是第三派的根據。從水裡上來，表示他是浸在水裡面，因為浸在水裡面，才是整個人能以預表與基督同釘十字架，同埋葬，同復活。當你進去的時候，是因為你信耶穌基督是神的兒子，為你的罪釘十字架上，他的血洗淨你的罪，正如說，教會是基督用重價，就是他的血，買贖來的，你也是基督的重價，他流的血，洗淨你的罪，把你買贖來，賜給你新的生命。好，在這一個背景裡面，你進入水了，然後從水裡上來，表示你全然的埋葬，你的舊人埋葬在裡面，過去一切舊生活的東西埋進去，然後從水裡上來，代表復活，也代表新造的人，也代表你是個得勝者。所以有三派的說法，有三派的作法。我個人的領受是受過點水禮，受過點水禮之後，我越讀聖經，越感受到需要為人受浸，既然浸禮給別人受，正像基督一樣，我要在諸般的義上討神的喜悅，盡諸般的義，我要給別人做榜樣，所以我又重洗了重浸了一次。是當年我在神學院的時候，我們為著要給人施浸，教授帶我們到一個游泳池裡面，怎樣的為人在水裡面施浸，我就同教授說，我現在要同大家做一個見証。我是當年受點水禮的，是我 12 歲的時候，現在我因為做傳道，要給別人施浸，人家問說，牧師你有沒有受浸阿？你有沒有受過浸禮阿？

我說沒有。那麼人說，既然這樣，當初你怎麼加入教會的呢？我說是點水禮。那他說你就給我點好了嘛。但是，在這一個意義的裡面，我覺得受浸更加能夠表達聖經所講的，與基督同釘十字架、同埋葬、同復活。所以我就宣佈，教授特別叫全班的人停下來，單單請一個同學為我在浸池裡面受浸。感謝主，我深深的感受到，我們要照聖經的話來做，這是成人要做的。現在在教會裡面，還有一些的教會舉行嬰兒洗，嬰兒洗是用點水來洗的。他們說，亞伯拉罕與神之間立約，立約的記號就是一個男嬰兒要在第八天受割禮，這是代表立約的記號，是屬於神的記號。新約是新的選民，是新的國民，神國的國民，新的肢體。既是新的，也要照著聖經所說的，「你和你一家必會得救。」既然你和你一家都要得救的話，那就是說，你的孩子也應該在小時候受洗嬰兒。

嬰兒洗禮是表示父母的信心，教會這樣的作法，是因為根據亞伯拉罕的那個思想來的。神與亞伯拉罕立約，就產生了割禮的這一個要求，以色列人的孩子們，八天的時候，就要舉行接受這一個禮儀。新約時代再沒有守割禮這件事，就是用洗來代表，這個洗沒有自由意志在裡面，因為嬰兒八天大，他懂得什麼，他沒有說決志相信耶穌受洗。但是我們讀聖經看，信而受洗的人，既然用了「信而受洗」，可見洗禮也是要用信心來開始的，先信耶穌基督是神的兒子，先藉著信接受耶穌基督，成為他個人的救主，這樣再去受洗，這才合乎新約的教導。那麼嬰兒洗在他 12 歲以後，再到教會去親自承認他是相信耶穌基督做

他個人的救主，這個叫做堅証禮。在教會裡面常常有不同的看法，不同的說法，弟兄姊妹們，我們要把神的話語放在第一位，神的話字面怎麼講，我就怎麼做法。嬰兒洗，聖經沒有字面的教導，是出於父母的那一個心，出於教會的要求，是出於舊約的那一個選民的思想。以色列人為神所揀選，他們被神放棄，這一個恩典就臨到了外邦人，外邦人就像是野橄欖樹的枝子，接上了橄欖樹，我們是新選民，新選民不用割禮，乃是用水來代表。因為水在新約裡面也是代表道的意思，代表神的話語，在神的話裡面經過一個洗禮，就是用幾點水滴在他的額頭上來代表。若是你的信心是出於這樣，你就照你在神面前，神的話語中的意義的領受，你去做。若是你感受到人相信得救是出於「信而受洗」的話，你就照著這話去做，看你在神面前的領受。我個人是主張讀聖經，沒有解釋之前先讀字面的意思，字面怎麼說法，我們就怎樣做法。所以，我們給人施浸，一定要經過浸的過程，在浸的過程之先，必須要學習真道，明白之後，再去受洗，這樣兩全其美，是神所喜悅的。那麼，在我們的教會中，常常有一個嬰兒奉獻禮，嬰兒奉獻禮的意義何在？就是父母的信心，嬰兒自己毫無動作。一個做父母的，他們深深的感受到，我的孩子是耶和華給的產業，既然是屬神的產業，我就應該在我的心志裡面，我的信心裡面，我的責任裡面，把他奉獻給神，所以來到教會，請教會的長老，或者是牧師，來為他接手，來為他祝福。我再說一兩句關

於祝福的話，祝福是求的意思，我們為別人接手禱告，求神祝福給他，是祝福。我們是說，「求神賜福給你。」不是說，「求神祝福。」「祝」這個字是「求」的意思，求告，神不需求告別的神，神就是一位，他是最有主權的主，他是一切的主。那麼，既然是這樣，所以我們講，神賜福給你，我為你祝福。所以，孩子們帶到神的面前來，在眾人的面前，有一個見證，父母願意把他的孩，既然是神所給的，再奉獻給神。聖經上有沒有這樣的例子？有。是誰？是哈拿，撒母耳的母親。她向神求得一個孩子，她得了，得了之後，就再奉獻給神，回到聖殿中，從孩童時代，不是嬰兒，乃是孩童時代就學習神的話，學習事奉，所以撒母耳能以成為神所用的一個先知、祭司、士師，就是因為母親的奉獻，他之所以有存在，是母親的禱告，他之所以能以事奉神，把撒母耳獻在神的面前，再回到聖殿中，這是母親奉獻之心。所以教會裡面舉行的兒童奉獻，也是父母的心志，同時，眾教會看見父母把孩童帶到教會來，我們對教會裡面的兒童，奉獻過的兒童，父母有責任，傳道人有責任，眾弟兄姊妹都有責任，來關心這個兒童的成長。所以我們在教會的裡面，我們的主日學裡面有搖籃組，一個孩童從他在搖籃的時代，已經來到教會，父母的信心，父母的心志，若是我們全教會對於兒童一生道路的關心，他從搖籃組升到了兩歲三歲的小兒組，在這個小兒組裡面開始叫他看到了教會裡面一切的行動，給他有很好的印象。禱告時候，把雙手合起來，吃飯之前，先低下頭來，叫他從小學昔，雖然不太明

白，但是他開始認識在教會裡面事奉神的那一個感想，不但是有感想，有感覺，有回應，他從小就建立了他信心的基礎。在兒童的過程中，逐漸到了幼稚園組，幼稚園組是四歲到五歲之間的兒童，那個之後，就是孩童組，從六歲七歲八歲。然後九歲到 12 歲，13 歲到第 18 歲，一級一級的上，讓他在教會裡長大。所以教會裡面的主日學，教會的教育，常常有重大的效果，而且影響人一生的生活、信仰、道路。美國個的各公會記錄，每一次受洗的人，百分之六十以上，是從主日學裡長大的孩子。這就看見在教會裡面奉獻了嬰兒之後，奉獻了孩童之後，教會要負起教導的責任來。除了教會的教導之外，在家庭裡面，做父母的要教導他的兒女，讓他們熟悉主的話語，從小就敬畏神，在家裡面就敬畏神。有人說，教會是從家開始的，這個可能說得太過份吧？不，因為神的話語不分在教會，不分在家庭，處處都有神的話語的立場，和神的話語的教導。所以我們要明白奉獻禮，同時在奉獻禮的時候，既然說到祝福和賜福的分別，所以這個按的人，乃是為這個兒童，這一個孩子，求神把福氣臨到他的身上，讓他這一生專專的服事主，為主而活，為主而做，求神把聰明、智慧、健康賜給他，讓他有通順的道路。也求神保守他，不至於落在罪惡的環境中，也求主施恩典給奉獻的父母，讓他們的決志，他們的奉獻，也成為他們的造就，也成為他們屬靈的責任，把孩子帶到更加的愛主，更加的效法主，這就達到了家庭和教會

合一的操練。所以這是兒童洗的重要性，和孩童奉獻禮的重要性。既然是這樣，我們看見教會的禮儀，也有重大的關係，一定和家庭、個人，有分不開的關係。教會要成為社會的中心，教會要成為家庭的中心，教會成為我個人的中心。這話怎說？因為教會裡面保守了一個標準，一個模範，道德的需求，和生活裡面的美德。若是社會裡面每一個人都有了這樣，這個社會就改變。過去在教會裡面，有幾次大的復興，影響到社會，在馬丁路德改教之後，馬丁路德改教是 1517 年，等到馬丁路德過去了，跟著馬丁路德一同改教的人也過去了，第二代的人興起也過去了，逐漸逐漸，教會就開始冷淡，失去了當初的火熱。神就在各地興起來，因為教會失去火熱，教會跟從了世界的風俗，同世界打成一體，同社會一切惡劣的風俗習慣打成一體之後，向社會妥協，教會失去見證，社會就更加的黑暗。所以神常常興起人來，有一個期間，在東德，神興起一班敬虔的人來，其中有一個領袖叫 Zinzendorf，他就是帶領他的那一區，他是有侯爵地位的人，所以他統領的地帶裡面，都是在整個教會的管理之中，用教會的方法來管理，來組織。所以他們每一個家庭參與幾個家，在一起一同事奉神，他們叫 **CHOIR**，什麼 **CHOIR**？就是詩班，乃是一個歌頌的團體，敬拜神的團體，頌揚神，傳福音的團體。所以這一班人在一起，產生了一個很大的運動，就是宣教運動，這一個團體，敬虔的團體，後來派出去一千三百多個宣教士，等到我們在最後的時候，講到教會與宣教的時

候，我們再來個別的談說。那麼整個的 **Zinzendorf** 所帶領的教會和家庭的敬拜，影響了當時的社會。在 1900 年之後，在英國有一個區，叫做威爾斯區，那裡有一個人帶領教會，就有了復興的運動，很多人悔改，很多人信主，就在那一個運動中，不但是教會復興，也把社會改變了。在加拿大多倫多人民教會的牧師，曾經到那裡去觀察，回來寫了一篇報告，在這篇報告裡面，講到他們的戲院關門了。為什麼戲院關門？他說晚上人都到教會去聚會，沒有人看戲了。酒吧間也關門了，因為他們人人都到教會去，悔改信主之後，不需要到酒吧間去喝酒，人到教會去唱詩敬拜神。所以他們那一個時代所唱的詩，也留傳到我們今天。**Zinzendorf** 的那一個團體，也有詩歌傳留下來，因為是用德文拉丁文唱，我們今天不會唱，我就是提說一下。教會影響了社會，警察局怎麼樣呢？原來警察局一些警察，結果警察沒有事情做，街上沒有醉酒佬，沒有無家可歸的人，也沒有犯案，警察沒有工作做了，所以留了四個人。留了四個人怎麼樣呢？他們組成四聲合唱團，四個人來唱歌。教會的復興，影響了社會，社會就改變，這也是我們做小牧人的人要常常放在心中，要常常禱告。我們不是把教會變成社會，乃是教會裡的復興運動，叫教會能以講道，純正的道理，有復興的火在燒著。許多人信主，更多的人悔改，社會裡面充滿了基督徒，那社會就會改變。所以一定要有信主得救而有聖靈在心中作工的人，這一班人集合

起來聚會，然後分散到家庭，分散到社會每一個角落，來影響別人，這是我順便把教會的復興工作，產生的後果，來同大家講。還有一個，我就講完了這一段的事，就是衛斯理約翰，衛斯理約翰在世的時候，教會黑暗，社會更是黑暗。那時正是法國大革命的時代，法國大革命是一個殘忍流血的革命，許多貴族的人員被送上斷頭台，英國也在那裡蘊釀要革命，神就興起了衛斯理約翰。衛斯理約翰原來是在北美做宣教士，因為在那個期間，他的性格的問題受了對付，神也藉此在他身上做了一番造就的工作。他回來之後，就在他的禱告裡面，火熱的裡面，產生極大的效力，就到處去傳福音，傳悔改、認罪、奉獻、對付罪的道理，就產生了一個大的復興。他到各村去騎在馬上講道，有的時候到了一個村莊，從馬下來對人講道，英國的教會得了大的復興。當時間英國教會黑暗到一個什麼地步呢？舉一個例子，一個農村的教會，那一個牧師的地位，你要花錢買的，買來之後，你有什麼好處？因為鄉村的農人不識字，大家知道，我們聽說 **King James Version**，雅各王的欽定聖經，那是 1601 年翻譯好的，那一個時代，農村的人最多有六百多個詞彙，所以講話很簡單，他們不懂得，所以，為什麼緣故聖經要用口語化？就是為那一班的人可以明白聖經，讀聖經。好，話再說回來，教會成了農人的代寫書信，發給死亡証、結婚證書、兒童出生証，你要有這些證明的話，你要送紅包，所以這個牧師就大發其財。教會黑暗到這個地步，所以社會才黑暗的。所以衛斯理約翰出來，到處傳講悔改的道理，認罪的

道理，對付罪的道理，教會復興了。不但是教會復興，社會改變了，很多人把錢送回稅務局。為什麼緣故？因為他們偷稅，稅務局收到這一筆款，不知道從何而來，沒有記錄，沒有根據，乃是受到衛斯理約翰復興運動，而產生的美德，產生的效果。所以我們看見教會裡面一切的行動禮節，都有屬靈的意義，不要只是單落在一個禮儀當中，只是外表的東西，一定要找到裡面的精意。受洗、受浸乃是經歷基督的十字架，同釘十字架，也要經歷埋葬，把你的舊生活、舊人，埋下去，然後要成為新造的人，復活過來，要為主而做，要為主而活，這樣，教會得到復興，教會就有得救的人，越來越多。而且做一個復活的人，乃是一個傳福音的人，傳福音之後，然後教會的人數越來越多，教會的人多，進入社會的時候，再把基督的形像帶出去，社會就有了大的改變。願我們小牧人有這樣的感受，也有這樣的認識，也有這樣的行動。我們低頭敬拜神。「感謝讚美主，藉著我們舉行的禮儀，能以產生屬靈的功效，叫我們看見禮儀裡面的信息精意，並且也產生精意的行動，信息的行動，使神的名被高舉，使人能以更加的蒙恩，使更多的人能信主，進入神的家，成為活的見證，使教會成為一盞明燈。禱告奉主耶穌基督的名。阿們！」